



0 548563 570009

54-85-63-57

(19.3)



Выход : 13.10

Вход : 13.15

Оценка

# МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ имени М.В.ЛОМОНОСОВА

Вариант 1

## ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников Ломоносов

по истории

Соловьев Андрей Викторович

фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата

« 9 » февраля 2020 года

Подпись участника

Ар

## РАЗДЕЛ «А».



## Вариант 3.

Задание 1. Перед вами отрывок из исторического источника.  
Внимательно прочитайте его и ответьте на следующие вопросы:

1. Имя какого исторического лица пропущено в тексте?
2. В каком году произошло приведенное событие?
3. Как называется документ, из которого взят отрывок?

«Пошел ... на хазар. Услышав же, хазары вышли навстречу во главе со своим князем Каганом и сошлись биться, и в битве одолел ... хазар, и столицу их и Белую Вежу взял. И победил ясов и касогов».

1. Святослав Игоревич 3

2. 967 г. 0

3. Радевъ временныхъ лет 3

## Задание 2.

Ответьте на вопросы в связи с представленными городами:

## а) Казань

1. Когда этот город вошел в состав российского государства?
2. Какими событиями это сопровождалось?

## б) Ереван (Эривань)

1. Когда этот город стал частью Российской империи?
2. В результате каких событий?

в) Таллин

- Когда этот город вошел в состав СССР?
- В результате каких событий?

A.1. 1552 г.

1

A.2. В результате взятия Калами Иваном IV Грозным

5

B.1. 1828 г.

1

B.2. В результате русско-турецкой войны 1826-1828 и подписания Туркманчайского мира

5

B.1. 1940 г.

1

B.2. В результате присоединения Эстонии к СССР

5

Задание 3.

- Определите, о каком архитектурном памятнике идет речь в тексте.
- В каком веке он был создан?
- В честь какого события (или в связи с каким событием) он был сооружен?
- Назовите правителя русского государства, при котором он был заложен.
- Выделите не менее 5-и наиболее значительных событий его правления.

Храм строился 44 года в первопрестольной. Заложен был при императоре, отличившемся консервативным царствованием и достроен уже при его внуке, волею судеб, наследовавшего политику венценосного деда, будто бы и не было царствования Царя-Освободителя. По замыслу архитектора Тона, заявлявшего, что эклектика, это умный выбор мастера, – собор сочетал черты классических приемов и владимиро-суздальского зодчества. Пятиглавый, имел в плане равноконечный крест. Работы по внутреннему убранству

осуществляли В.И. Суриков, И.Н. Крамской, В.П. Верещагин и другие. Был взорван в 1931 году. Восстановлен в конце XX – начале XXI вв.

1. Храм Христа Спасителя 2

2. в XIX веке 1

3. в честь победы над Наполеоном в Отечественной войне 1812 г. 4

4. Николай I

5. 1) Финансовая реформа Канкрина 1839 г.

2) Составление свода законов Российской империи М.М. Сперанским

3) Восстание декабристов и выступление герцогского пажка (1825, 1826 гг.)

4) Реформа государственных крестьян Киселёва (автор реформы) 1837–1841

5) Строительство первой железной дороги в России

6) Реформа просвещения С.С. Уварова

7) Русско-турецкая война 1826–1828, Туркманчайский мир

8) Русско-турецкая война 1828–1829, Адрианопольский мир

9) Чиккар-исхакийский договор с Турцией 1831 г.

10) Крымская война (1853–1856)

**Задание 4.** Прочитайте предложенные отрывки. Ответьте на следующие вопросы к ним.

1. О каких деятелях идет речь в представленных ниже описаниях? 2.

К какому общественно-политическому направлению они принадлежали? 3. Какие взгляды на развитие России были для них характерны? Приведите не менее двух положений.

**А.** «И в самом деле, “Отечественные записки” поглощали теперь всю деятельность /ЕГО/, работавшего с чрезвычайным увлечением и вскоре успевшего завоевать своему журналу, по влиянию на тогдашних читателей, первое место в литературе. В целом ряде больших статей /ОН/ является теперь уже не отвлечённым эстетиком, а критиком-публицистом, разоблачающим фальшь в литературе. От литературы он требует возможно более полного изображения действительной жизни».

**Б.** Интерес к истории возник у /НЕГО/ с середины 1790-х годов. Он написал повесть на историческую тему — «Марфа-посадница, или Покорение Новгорода» (опубликовано в 1803). В этом же году указом Александра I он был назначен на должность историографа [...] Именно /ОН/ открыл историю России для широкой образованной публики. По словам А. С. Пушкина, «Все, даже светские женщины, бросились читать историю своего отечества, дотоле им неизвестную. Она была для них новым открытием».

**В.** «В формировании идей его и стимулировании его к занятиям историей и философией большую роль сыграли члены кружка Н.В. Станкевича. Критически относясь к воззрениям славянофилов, отрицал также идеологию официальной народности. Он пытался в своих лекциях в Московском университете противопоставить бездушной николаевской системе идеалы западного либерализма».

**A.1.** В. Белинский 1

**A.2.** радикализм 1

**A.3.** отмена крепостного права, введение конституции 2

**B.1.** А.И. Герцен 0

**B.2.** консерватизм 1

**B.3.** сокращение самодержавия, сохранение самобытности русского народа 2

**B.1.** А.И. Герцен 0

**B.2.** либерализм 1

**B.3.** создание конституции, отмена монархии, освобождение крестьян 2

### Задание 5.

Перед Вами три отрывка из текстов мирных договоров. Ответьте на следующие вопросы к каждому из них.

1. Укажите, о каком мирном договоре идет речь?
2. В результате какой войны он был заключен?
3. Укажите ее хронологические рамки.

**A.** «Когда приходят русские, пусть берут содержание для послов, сколько хотят; а если придут купцы, пусть берут месячное на 6 месяцев: хлеб, вино, мясо, рыбу и плоды. И пусть устраивают им баню — сколько захотят. Когда же русские отправятся домой, пусть берут у царя на дорогу еду, якоря, канаты, паруса и что им нужно [...] Если русские явятся не для торговли, то пусть не берут месячное; пусть запретит русский князь указом своим приходящим сюда русским творить бесчинства в селах и в стране...».

**Б.** В выработке условий договора участвовал А. С. Грибоедов. По договору к России отходили Эриванское и Нахичеванское ханства (Восточная Армения), правительство Ирана обязалось не препятствовать переселению армян в Россию. На Иран налагалась контрибуция в 20 млн. руб. серебром. Подтверждалось исключительное право России держать военный флот на Каспийском море. Стороны обменивались миссиями на уровне посланников. Русское правительство признало Аббас-Мирзу наследником престола. Одновременно с мирным договором был подписан торговый трактат, в соответствии с которым русские купцы получили право свободной торговли на всей территории Ирана.

**В.** «Государственная граница между Финляндской Республикой и СССР устанавливается по новой линии, по которой в состав территории СССР включается весь Карельский перешеек с городом Выборгом (Виипури) и Выборгским заливом с расположенными на нем островами, западное и северное побережье Ладожского озера с городами Кексгольмом, Сортавала и Суоярви, ряд островов в Финском заливе, территория восточнее Меркярви с городом Куолаярви, часть полуостровов Рыбачий и Средний — согласно приложенной к настоящему Договору карте...».

**A.1.** мирный договор Руси с Византией 1

**A.2.** в результате похода императора Александра на Константинополь 1

**A.3.** ~~1711 г.~~ 0

**Б.1.** Туркманчайский мирный договор 1

**Б.2.** в результате русско-иранской войны 1

**Б.3.** 1826-1828 гг. 1

**В.1.** мирный договор в Москве (московский) 1

**В.2.** Зимняя война (русско-финская) 1939-1940 гг. 1

**В.3.** 1939-1940 гг. 2

## РАЗДЕЛ «Б»

### Задание 6. Заполните пропущенные слова в тексте.

1. В апреле 1612 года в Ярославле под руководством Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского из представителей сословий всех уездных городов был создан Совет всей земли, который выполнял роль временного правительства в условиях Смуты и опирался на земские власти. Именно Совет всей земли принял решение об освобождении Москвы от польских захватчиков и избрании нового царя на Земском соборе.
2. Учреждённая в феврале 1718 года в Петербурге и существовавшая до 1726 года прокуратура имела те же предметы ведомства, как и Преображенский приказ в Москве – политический сыск и суд в России. Располагалась прокуратура в Петропавловской крепости. Под другими названиями этот орган восстанавливался Анной Иоанновной и Екатериной II. Окончательно упразднён Александром I.
3. В 1936 году высшим законодательным органом страны стал Кабинет министров СССР. Он собирался на сессии два раза в год. Кабинет министров СССР утверждал правительство – СНК, состав Верховного суда СССР.

## РАЗДЕЛ «В»

### Задание 7.

**Прочитайте цитату и напишите небольшое эссе (не более 1,5 страниц) на тему «Внутренняя политика Павла I».**

«Император Павел I был первый царь, в некоторых актах которого как будто проглянуло новое направление, новые идеи... Напрасно считают его каким-то случайным эпизодом нашей истории, печальным капризом недоброжелательной к нам судьбы, не имеющим внутренней связи с предшествующим временем и ничего не давшим дальнейшему».

(В.О. Ключевский)

Император Павел I является одним из самых неоднозначных правителей России. Унаследовав от отца умение военной маневрой и прусскими традициями, он имел наравне с Петром II и в отличии от других русских монархов иные идеи и планы развития государства. Так были ли идеи Павла I полезны для развития России? Или же всё наследие его правления заключалось в неоднозначном мнении о нем современников?

Цель данной работы — оценить внутреннюю политику Павла I и ее последствия. Для этого поставлены задачи:

- 1) рассмотреть основные реформы Павла во внутренней политике
- 2) рассмотреть внешнюю политику и выявить ее взаимосвязи с внутренней
- 3) оценить реакцию общества на его преобразования

Чтобы оценить последствия реформ

В первую очередь среди реформ внутренней политики стоит отметить отмену статьи Жалованной грамоты дворянству о Телесных Наказаниях. С одной стороны это было привлекательно характера Павла по отношению к реформам матери, с другой — привлечение к отмене части привилегий дворянства и в конечном итоге крепостного права. Однако Россия в то время еще не была готова к таким переменам. Дворянство было опорой государства, а уменьшение привилегий дворян привело бы к потере защиты самодержавия, а то и более его исчезновения. Большинство других реформ внутренней политики Павла несли либеральный характер, но преобразование армии по прусскому образцу и маневру были признаками консерватизма. В этом и заключалась двойственность, противоречивость политики Павла.

Внешняя политика Павла также имела значение для реформ. Основной токвой соприкосновение внешней и внутренней политики было реформа армии по прусскому подобию. Победы Империалского и Итальянского полководца А.В. Суворова с одной стороны оправдывали маневру, однако крупного положительного эффекта для России они так и не оказали, ведь Россия не получила территории — лишь

Укрепление духа служат моральная награда.

Реакции общества на преобразования Павла были так же неизвестны  
на, как и сейчас. Впервые в истории России заговор против императора устроил  
дворянское сословие! Дворяне не были удовлетворены сокращением их привилегий,  
и в заговоре мартовской ночью 1801 г. Р. Рачин и Р. Зубов убили правителя.

Другие слои общества не предпринимали попыток что-то изменить, однако введение  
различных реформ Павла обострялось лагеря с различными общественными  
мнениями и предположениями о развитии России.

Таким образом, внутренняя политика Павла I хоть и не изменила психо-  
логии уклада России, однако явилась отправной точкой всем реформам XIX века,  
поскольку двойственность характера Павла и его преобразование разделили об-  
щественное мнение на два основных направления: либерализм и консер-  
ватизм, что и повлекло за собой дальнейшие преобразования в Российской  
империи.

### Анатолий ФОТ

Сочинение имеет самостоятельный  
характер автор хорошо знает предмет,  
и ключевое событие правления Павла I

однако проблема затронула в чистоте,  
недоработки полюбовь

Итог: 20